

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кулабухова Никиты Владимировича
«ИНТЕНСИВНОСТЬ РЕЧЕВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ В СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕБАТАХ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Тверь 2018)

Востребованность исследований особенностей речевого воздействия, а также понимание последствий, связанных с такого рода воздействием, относит диссертацию Никиты Владимировича Кулабухова к числу актуальных работ, отражающих реалии современного общества. *Актуальность* темы, избранной соискателем, определяется еще и тем, что в современной отечественной лингвистике наблюдается безусловный дефицит многоаспектного рассмотрения категории интенсивности и средств ее выражения в речи политиков, участвующих в социально-политических дебатах.

Новизна работы состоит в том, что интенсифицирующие высказывания как средство речевого воздействия впервые классифицируются по стратегиям, тактикам и аргументативному наполнению в ситуациях их использования в социально-политических дебатах.

Диссертация выполнена на внушительном по объему (123 000 печатных знаков) материале исследования на русском и английском языках.

В *теоретическом* аспекте научно значимым, на наш взгляд, является несомненный вклад автора диссертации в развитие лингвистической теории интенсивности, теории межличностного общения, теории речевого воздействия и лингвистической теории аргументации. *С практической точки зрения* работа, бесспорно, позволит использовать представленный материал и сформулированные выводы в учебных курсах по стилистике, жанрологии, когнитивной лингвистике, а также теории интенсивности и речевого воздействия.

Личный вклад соискателя заключается в попытках рассмотреть параметры семантической категории интенсивности; охарактеризовать социально-политические дебаты как речевой жанр; обосновать методику анализа категории интенсивности в социально-политических дебатах; выявить аргументативные, лексические и грамматические особенности осуществления речевого воздействия в аспекте категории интенсивности.

Достоверность результатов работы подтверждается грамотно выполненным исследованием, которое опирается на комплекс *методов: качественный и количественный анализ, описательный метод, методики стратегического и аргументативного анализа.*

Традиционные рамки автореферата не позволяют представить столь сложное и во многом новое исследование Н.В. Кулабухова во всех деталях, поэтому хотелось бы задать автору несколько уточняющих вопросов.

1. Понятие интенсивности речевого воздействия неразрывно связано с разной степенью эмоциональной окраски политического текста. Какие «аффективы» встречались в исследуемом материале?
2. Какие практические рекомендации возможно дать в результате исследования по составлению таких социально-политических текстов, которые обладали бы наибольшей степенью речевого воздействия на аудиторию?

В качестве пожеланий автору хотелось бы отметить отсутствие в автореферате средств наглядности в представлении количественных и качественных результатов исследования. При обсуждении итогов анализа рукопись должна сопровождаться таблицами, графиками, схемами и другими видами систематизации полученных результатов.

Судя по автореферату, 18 публикациям, полно отражающим содержание, реферируемое исследование прошло серьезную апробацию. Диссертация Н.В. Кулабухова является самостоятельным завершенным исследованием актуальной проблемы теории языка.

Научная новизна, теоретическая и практическая ценность исследования не вызывают сомнений. Диссертационная работа отвечает требованиям п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к работам данного жанра, а его автор, Кулабухов Никита Владимирович, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Заведующий кафедрой языковой
коммуникации и психолингвистики
ФГБОУ ВО «Уфимский государственный
авиационный технический университет»,
доктор филологических наук,
профессор

Татьяна Михайловна Рогожникова

«20» марта 2018 г.

Адрес: 450008 Российская Федерация
Республика Башкортостан
г. Уфа, ул. Карла Маркса, 12
телефон: 8 (347) 273-78-45
e-mail: yazkipl@mail.ru



Сделана	Рогожниковой Т.М.
Проверено	« 20 » 03 20 18 г.
Подпись	Иванов (Рогожников Т.М.)